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Výraz „posuzovat text“ byl do definice doplněn, aby se zdůraznilo, že čtení je často 
motivováno určitým záměrem či cílem, a čtenář musí zvažovat takové aspekty, jako je 
věrohodnost argumentů v textu, úhel pohledu autora nebo vhodnost textu pro zamýšlený účel.  

… zabývat se jím… 
Čtenářsky gramotný jedinec má nejen patřičné čtenářské dovednosti, ale také si uvědomuje, 
jakou má čtení hodnotu. Cílem vzdělávání by neměl být jen rozvoj čtenářské zdatnosti, ale 
také pěstování zaujetí pro četbu. Zaujetí je pojímáno jako komplexní charakteristika 
zahrnující motivaci číst a soubor emocionálních a behaviorálních charakteristik, jako je zájem 
o čtení, potěšení z četby, kontrola nad tím, co člověk čte, sdílení čtenářských zkušeností 
s širším sociálním okolím a samozřejmě i různorodé a pravidelné čtenářské aktivity. 

… a používat ho k dosažení vlastních cílů, k rozvoji vlastních vědomostí a potenciálu 
a k aktivní účasti ve společnosti. 
Tato část definice zachycuje celou řadu situací, v nichž se uplatňuje čtenářská gramotnost, 
od soukromých k veřejným, od školních k pracovním, od formálního vzdělávání 
k celoživotnímu učení a aktivnímu občanství. Čtenářská gramotnost umožňuje naplňovat 
životní cíle jedinců – jak ty jasně definované, jako je dosažení vzdělání či získání zaměstnání, 
tak ty méně určité, které obohacují náš osobní život (Gray & Rogers, 1956). Šetření PISA 
také zdůrazňuje požadavky, které na čtenáře klade 21. století. Chápe čtenářskou gramotnost 
jako předpoklad plnohodnotného zapojení do ekonomického, politického, společenského 
a kulturního života ve společnosti (Hofstetter, Sticht, & Hofstetter, 1999). Lidé s vyšší úrovní 
čtenářské gramotnosti mají například lepší možnosti pracovního uplatnění a pozitivnější 
postoje k institucím (OECD, 2013a). Také bylo zjištěno, že s vyšší úrovní čtenářské 
gramotnosti je spojeno pevnější zdraví a nižší kriminalita (Morrisroe, 2014). Aktivní účast ve 
společnosti však znamená i kritický odstup a úsilí o osobní svobodu a nezávislost (Lundberg, 
1991). 


